

# 办实事就得有“真办法”

■ 杨磊

## 秦农论语



近日,延安市延长县发出通告,由公安、林业、市场监督管理局联手,严厉打击抢采掠青等破坏油松侧柏酸枣等林草种质资源行为。政策一出台,商贩点赞,农民欢呼,齐称:早该如此,早盼有这样的“真办法”了。

群众的欢呼声里,也有曾经的无奈。一些商贩谈道,去年酸枣价格“涨疯了”,一公斤近50元,引发了“抢采”风潮,许多酸枣还未红就被采摘。据悉,酸枣是一种药材,熟透后才

“津泽皆归其根”。收购的青酸枣晾干后“虚而浮,色黯恶”,送到制药厂,给出两个字:劣质。

延长县地处黄河沿岸,当地酸枣久负盛名,全国几大著名制药厂将这里作为原料基地,精心培训。令人痛心的是,因为“抢采掠青”,一批批质量不过硬的酸枣进入市场,损坏了当地酸枣的名声,让许多优质酸枣也难以卖出好价。劣质的酸枣一旦进入医药生产,用药安全、生命健康如何保障?

一番“抢采”,贻害多多。

“政策好不好,要看乡亲们是笑还是哭。如果乡亲们笑,这就是好政策,要坚持;如果有人哭,说明政策还要完善和调整。”延长县严厉打击“抢采掠青”之所以能“博群众一笑”,很显然,实事办到了群众心上。

再说到油松、侧柏等种质的“抢采”,当地农民称为“幸福的烦恼”。随着当地生态环境持续好转,油松、侧柏等种质资源日益丰富,农民有了新的增收渠道。但随着市场需求增加,该类产品价格持续上升,抢采掠青现象开始频发。不难想见,让这些未成熟的种子去育苗,究竟能长出什么样的苗?源头上出了问题,种子安全又

何以保障?

细观延长县《关于严厉打击抢采掠青等破坏油松侧柏林草种质资源行为的通告》,措施之严,力度之大,前所未有。高质量的发展,就得有高质量的举措。在严厉打击“抢采掠青”的同时,延长县还出台了《关于切实加强林草资源监管的命令》,充分利用“林长+警长”、“林长+检察长”、“林长+法院院长”、“林长+护林员”多项协作机制,切实保护好丰富的林草种质资源,把种子安全牢牢握在自己手中,给农民“稳稳的幸福”。

给农民“稳稳的幸福”,期盼这样的“好办法”,更期盼有更多这样的“真办法”。



8月19日,由陕西省红十字会联合省应急管理厅主办,西咸新区开发建设管委会承办,在西咸新区昆明池公园举行2023年陕西省红十字救援队及社会救援力量联合演练活动。

本次演练模拟西安某地域遭遇强降雨引发洪涝灾害,省红十字会迅速启动应急响应,调动全省红十字救援队及社会救援力量实施联合救援行动。

记者 孙金龙 摄

## 我省开展第一届全省气象短视频作品征集活动

本报讯(记者 赖雅芬) 8月17日,第一届全省气象短视频作品征集活动正式开始。本次活动以“新时代 新征程 新伟业 新气象”为主题面向社会各界征集气象短视频作品。各级政府部门、企事业单位及广播电视台、影视广告公司、大中小学及个人均可报名参加,同时,于9月20日前完成短视频创作,并报送陕西省气象宣传与科普中心。活动主办方将在9月底前完成征

集作品的评审工作,对优秀作品进行评奖,并举办颁奖仪式暨观摩活动。

据了解,本次活动对创作内容和类型提出要求,其中创作内容要围绕气象服务保障,坚持以人民为中心,充分发挥气象防灾减灾第一道防线作用;围绕胸怀“国之大事”,服务保障经济社会发展大局,气象防灾减灾示范省建设取得新成效;围绕坚持传承红色基因,加强党对气象事业的全面领

导;围绕坚持深化改革,科技创新驱动,推进气象现代化建;围绕气象融入粮食生产全过程,保障陕西粮食安全乡村振兴等重点领域的新成就;围绕秦岭生态气象保障和应对气候变化近年来取得的成效;围绕世界气象日、全国防灾减灾日等重大活动节点策划创作主题视频作品;围绕气象灾害及其防御应对、气候变化、二十四节气等创作科普视频作品。

作品类型包括公益广告、

微动漫、微视频、微电影、宣传片、Vlog等类型。作品不限拍摄器材,格式为MP4,尺寸原则上为1920×1080(特殊情况,如需竖屏拍摄可备注),大小不超过200M,片尾字幕注明摄制剪辑及演职人员名单。公益广告时间30秒以内;微动漫、微视频时间2分钟以内;微电影、宣传片等时间5分钟以内(不含片头、片尾字幕)。特殊情况,如微电影等,可向活动主办方申请延长作品时长。

## “村BA”吹起临渭文明乡风

本报讯(胡洋 王军锋) “加油!加油!”欢呼声、呐喊声打破了乡村的宁静。8月15日,渭南市临渭区首届“美好生活幸福乡村”篮球联赛暨孝义首届“村BA”激情开赛,各支队伍比拼厮杀,多名“民星”参与,精彩节目轮番上演,现场锣鼓喧天,音乐齐鸣。这场看上去颇具专业的“村BA”篮球赛吸引了近千名群众前来观战,为初秋注入临渭全民健身的热情活力。

此次活动囊括篮球赛事、民俗演出、乡村集市、休闲

娱乐等众多项目,堪称一场集文化、体育、民俗、美食、传统表演于一体的文化旅游盛宴。赛程持续到九月中旬,共计25支代表队伍参赛。来自各行各业的“村BA”球员积极报名,有的甚至不远千里驱车回乡参加比赛。各支队伍展示出了昂扬的斗志和团结协作的精神,球员更接“地气”,比赛更有“农味”。

“结合《渭南市美好生活示范区发展(建设)规划》,全面深入实施全民健身国家战略,推动乡村体育高质量发展,更好地发

挥体育在促进乡村振兴中的重要作用,这已成为乡村工作的一项重头戏。这次‘村BA’的举办不仅能够增强群众体质,丰富群众休闲文化生活,还能激发村民对家乡的归属感和认同感,提振群众的精神气,是推动乡风文明建设的‘妙招’与‘高招’。”孝义镇党委书记耿亮说道。

“‘村BA’有快乐有人气,还能让我们强身健体,这么接地气的活动我们喜欢!”孝丰村村民郭红亚笑得合不拢嘴。“村BA”火热的背后正是体现出了

群众对丰富精神文化生活的追求,也展示着乡村文明的转变和乡村振兴的成果。近年来,临渭区坚持深化拓展区、镇、村(社区)三级新时代文明实践阵地建设,组织开展丰富多彩的文体活动,凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,为群众提供多元精彩的文化产品服务。

现如今,文体活动正悄然渗入临渭乡村文化肌理,不断提高村民文明程度,乡村基层治理水平稳步提升。

## 城固县:多元产业为乡村振兴添活力

本报讯(记者 张恒 通讯员 肖昆 孙海涛) “真没想到,短短3个月我在村里的天麻产业园就领了7000多元工资,比在外打工强多了。”8月16日,在城固县老庄镇毕家河村,该村村民陈忠庆笑着说。

近年来,该村建立中蜂产业园和猕猴桃产业园,陆续发展中蜂1400箱和猕猴桃100亩。2023年,在巩固中蜂、猕猴桃等传统产业的基础上,村上依托土地资源优势,积极引导群众发展天麻、元胡、乌药等中药材种植,形成让产业“多点发力”的模式。为解决群众的后顾之忧,村上通过积极争取上级部门政策帮扶、技术指导、整合资源、重点倾斜、订单收购等举措,让群众“大胆种、精心养”。目前,全村种植天麻100余亩、元胡300余亩、乌药200余亩,其他中药材300余亩,养殖中蜂2000余箱,产值超500万元。

“我们以‘人人都是技术能手,户户都有致富产业’为目标,充分发挥村党支部在培育农村致富带头人队伍中的主导作用,把广大群众的积极性调动起来,带领大家共同富裕。”毕家河村党支部书记余晓记说。

## 三原县

### 齐抓共管保护良田沃土

本报讯(记者 黄敏 通讯员 惠蕊) 8月17日,三原县自然资源局传来消息,近日三原县政府组织调研组对该县自然资源局时空大数据监管平台运行情况进行了调研。同时,安排部署下一步耕地保护、执法监管等工作,要求自然资源各部门多举措发力,保护好良田沃土,全力护航土地增效、粮食增产。

调研组认真听取该县自然资源局相关情况汇报后指出,要把自然资源领域各种要素、关键点、风险点纳入平台,利用大数据平台对常规数据和异常数据进行深入比对,对违法行为进行预警预判、高效处置;进一步完善监管长效机制,用好自然资源实时监控系统,发挥好“田长制”作用,齐抓共管保护好良田沃土。同时,做好多部门联动,整合职能、形成合力,严格监管、严厉打击违法用地行为,形成强大震慑效应。要做好内外联动,为自然资源提供全周期、全链条、全要素、全领域监管和服务,助力自然资源事业发展和重大项目建设,推动县域高质量发展迈上新台阶。

## 汉阴县汉阳镇

### 环境整治不停歇

本报讯(记者 李冀安 通讯员 欧纯) 8月15日,记者从汉阴县汉阳镇了解到,该镇持续推进辖区环境卫生集中整治行动,提高辖区环境卫生质量,营造整洁优美的宜居环境。

汉阳镇通过悬挂标语、制作宣传栏、定时播放村广播、推送微信群消息、发放传单等形式,积极引导全镇党员干部群众积极参与到国家卫生镇复审工作中来,提高群众巩固提升国家卫生镇的知晓率和参与率,营造党群、干群共建、共治、共享的浓厚氛围。

同时,汉阳镇建立常态化联动督查机制,成立督导督查一条线,就禁烟控烟、病媒生物防制、环境卫生治理、集镇市场管理等重点工作开展常态化督导。该镇督促整改问题20个,劝导吸烟群众80余人(次),劝离流动摊点占道经营20余处,清理出店经营30余处,坚持“发现问题,现场整改”,确保问题不遗漏、不拖延。